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   أ��
� ا	��
��ة

 م)�م�: ا&ر��م ا	#��"��، 	 � ا	����ب ا	ُ

�ٍ/ وط��)ٍ� *�(�#
��ت وا	4����ت و ً�(2	0��
��، �60 ا	��0م/ م5 ا	
ھ�� �>��� أن ��9:0 أم�اً ھ�م، . �2 ��	6 ا	��ا��7 وا&��
� ا	��
 ���0�5 أن AB@6 إ< وھ� أن ا	�ارات ا	����=CB > ،ظ@�رEات ا�F�	 �@	إر�� G0Fو�)>@�، و ،�@���HBت، و����
ا	
KCو	� �J م��	�I ا	

��ت��
��ت ا	MB �0�ن �>�L� /MN G/ مJ ا&(�Aر وا	�ا�Fات: �
��ً وا�Fاً مJ ا	��
��ت ا	#��"��، أي ا	��

��G آ*�، . ا	=

@� ��7I� ،J �2	����ب �
 S<0	 R0 ا	�H(�، ا	�H0B �0ط7 أ�Qا@A� �0	ا � <	�= R��0�5 2@6 ا&وام� ا	�0 ���>@� إ	C� �9�4ھ�، و� R"

 Jآ*� م T
��ت ا	
��	�I وأي �<
� :�A�B ب����	5 ا��0C� J	 ،S	ودون ذ ،R= �)�H	ا R0 	 G	ت إ����
أن ��B 60��/ ا	
�>�م�ت وا	

Rا&وام� �� ��>4@� م�. 
 7���ق، V2ن ا	��0م/ م5 ا	��ا�C	�0 =@:ا ا	ا&��اد ا �
�J� ًL أ��<� X<0HB ،���
� أ��اد م���Y= �2�0>7 م��� ��
وا&��
� ا	��

 �M�	وا ،������B ا	��م�= R
@A� :ي	م ا���	ا G	إ �

JM ا	�0��/ مJ ھ:ه ا&��� [�F ،�@= T4B�B �@�M	و ،�����0م/ م�@� =�	���ة ا	��م

\� .أ�[�ً (�
��ت ا	<
�ٍ� أ*�ى، و=
� أن ا	�F�� J�4 مI	ا G<� �
0�B ��
، V2ن ا&��اد و ا	
����IB �0ي �
J ا	�ارات ا	����=�� وا&��
� ا	��

 �4I	وط ا��	5 أ�[�ً ]HB 7 أنI� �@��0م/ م�	60 ا��B��R<  ، وأي �
T م�>�م�ت �60 إد*�	R 	>����ب، �7I أن �60و ا	
���ا	�0 �

@� ا	���7@A� �0	ا _�0
JM ا	�ارات ا	����=�� م	>`B �9 ، R
@A� :ي	ا T
�<	 �@<���B دة��V= م�(B 6a J0@�، ومI	��0م/ م�@�، وم��	ا J

��49 J��. 
 ��
إذاً، ��0C�� ���V2ض �
J ھ:ه ا	
)�	� أ��
� ا	�� ا	�0	��، وا	�IF �40�B �0 أ��س &ي cHN ���� ا	�*�ل 	��	6 ا&��
� ا	��

�� :وا	�ارات ا	����=


م ا�
	اد ا����ي�� Decimal System 

���

م ا�
	اد ا����  Binary System 

��

م ا�
	اد ا����� Octal System 


م ا�
	اد ا���� 
��ي�� Hexa-Decimal System 

�<� �
 :��Iر =�� ا	�0��R ھ�� إ	G أمٍ� ھ�م �Qاً، وھ� أ�����ت أي ���م أ��اد، M2/ ���م أ��اد �M�= X`0ٍ/ أ���� =

 (n) و�����R ا	
�0�ل: أ��س ا	���م   
 

 (n-1) م

ت ا������� : �و ��) 0(وھ� ا�
	اد �  
 

��� ا	�C=)�، أ(4\ اgن =Vم����M ا	�4ء =0���\ أ��
� ا	�� ودورھ� �2 ا	��	6 ا	��
�، ومJ ���م ا&��اد C4	ت ا��=��ءً �>G ا&���

 …ا	���ي ���4أ

Decimal System 
م ا�
	اد ا����ي ��   

 
�] �@�	� ا	A@6 	�� �����49م ا&��اد ا	���ي ھ� أ=TC أ��
� ا	�F J:ي . � م	وا ،��2@� ���م ا&��اد ا	:ي ��H0CمR �2 ا	���ة ا	��م

��ت ا	�= ���4I	�M/ ا	0)>��ي<
�R ا	�<� ��4�B 5��0C� :�
C(	[�ب وا	ح وا��	5 وا
I	أي ا . 

=�	��4C ). 9(وG0F ) 0(أي مJ ) 1- 10(وG0F ) 0(، و=�	�0	� V2ن مM���M0� RB�ن مJ )10(أ��س ا	���م ا	���ي ھ� ا	��د 

�>�H0��= Rام #9��ات ا	��ود#
B JM
� R��/، ��Y*: ا	
#�ل ا	�0	� �9 . 	���م ا&��اد ا	���ي، V2ن أي ر�2 6)�A0	�= ض�H	دون ا Jوم

�� =��ء ا	��د ا	���يA� .�A@6 أ9 �#9

�JM 	���� ا	��د 	)843(

�ع �Qاءات 9/ ��د، م[�و=�ً =�	Iم J� �4رة� ً��<�2 R�V2 ،�(2ا�
�M�ن ) 8(�2	��د . ��4B ا	����� ا	�

1^10(��M�ن م[�و=�ً =�	
��4B ا	����� ا&و	G، أي ) 4(، وا	��د 100وھ� ) 2^10(م[�و=�ً =�	
��4B ا	����� ا	#����، أي  (  

  



�M�ن م[�و=�ً =�	
��4B ا	����� ا	`���A، أي ) 3(، أم� ا	��د 10وھ� ا	��د C2)10^0 ( 5وم ،�Fا�	وي ا�CB ود وھ���	5 ا
Q

�� 	>��د، وھ� <M	ا �
��0�5 ا	�`�ل �>G ا	)C� ،�(=�C	ـ. 843ا	[�ب =@� =�	�0 �60 ا	ا �����	�4 اB�
 .”وزن“ G��B ا	

 Binary Number System �ظ�م ا�
داد ا������


ل، وأ��س �
���ت ا	
��	�� ا	���و��� ��	�� ��
�����ً، ھو أ��س ا	�ورة ا	ر� ،���-�لٍ ���ط، �*ن ھذا ا	�ظ�م �)'	ف 
ن . ��$��ظ�م ا!�داد ا	���

�*ن أ��س ا	�ظ�م ھو . 1و  0: �دد�ن �.ط  � .{0,1{و
�و��ت ا	�ظ�م ھ� ) )2و��	�(	

B �9`4\ ا	`�رة أو�\، V2ن أي �
T مJ أ�
�ط ا	
�>�م�ت، ��B 60م��ه �2 ���م ا&��اد ا	#��"� =���H0ام �>C>� مJ ا&(�Aر 
�>@� �2 ���م ا&��اد ا	#��"� =���H0ام ��L/ : أ�
�ط ا	
�>�م�ت Y= �M2ي �
T مJ. وا	�ا�Fات#
B 60� �@<9 ،�����Fف، 9>
�، (�رة، 2

 .ط��>� مJ ا&(�Aر وا	�ا�Fت، و< �Nء ��اھ�
 ،��
��ت �
J ا	�ارات ا	����=�� وا	����
�/ ا	
�>�م�ت وا	#
�� ا	���م ا	#��"�، م9 J��R ���م ا	�0م�� ا	
�H0Cم 	0

J أھMB يY2

I	��

J ا	����ب، وأ*��اً ��B 60��mB�� / ا	� �@0I	60 م��B 60� 6a J#��"�، وم	م ا&��اد ا��� G	أ���� إ /ٍM�= �@<���B 60� ،م��م�> �
��، إ	G ا	��ا���C4=–  7ط�  –ھ:ا . 	>�M/ ا	:ي �0C��R4، و�60 إظ@�ره	��
م�4أ �
/ �2�9 ا&Q@�ة ا	����=��، =�ءاً مJ ا	��ا��7 ا	


��ا	F�<	7 ا�
�	�، و(�<ً 	>@�اXB ا	:9�� وا	��ا�� . 
��ت وا	
�>�م�ت 	0`4\ م�4���0 م5 ا	���م ا	#��"�، و:9	S ط�ق 	�0��/ ا	
�>�م�ت ��
=�	�54، ھ��	S ��ا�� 	>�0��/ =�J أ�
�ط ا	

��<4� Jب م�����ت مJ ا	���م ا	#��"� إ	G ا&�
�ط ا&*�ى، 	 ً�<=�� \4`0	A<@6 وا<�0��
 .وا	

ا	n4 وا	n��4: ���م ا	#��"�ا	  Bit and Byte 


�”bit ا	n4“ �2 ا	���م ا	#��"�، V2ن 9/ ر�6 2�R ���ف =��6<M	 ا*0`�ر �وھ ، “�"��a 6ر� Binary Digit”.  �ھ ،n4	ا

n4	ت ا�A��]م Jھ� م ً���0
>@� ��مC� �0	ات ا&*�ى ا�Fا�	ب، و9/ ا����	م�ت �2 ا�<�
 .أ( � وا�Fة 	�0م�� ا	

n��4	ا Byte  Jم �<C<� J� �4رة� �8(، ھ ( Jم �<C<� ن أيV2 ،�	�0	�=اً  8=�0ت، و�F�0ً وا��= /#
B ��"��a ام . أر��م�H0أ�[�ً، �60 ا�

��ت وا	
�>�م�ت��
�/ ا	#
B /Qأ Jم ���/ (�رةً ذات 6IF . م[���Aت وا�Fة ا	n��4 �2 ا	���ة ا	��مH0�	و ،�����B م#�ل :*Y�	

512 n��=�<�9�>�=��n؟ �512ه =Yن 6IF ا	`�رة ھ� م� ا	:ي �)`. 9  
��ھ�، �� �B 6Bم��ھ� pط، و��H	ان، وا�	ا& Jوا���ً م ً�A��2 ا	�ا�V2 ،5ن م� �)`�ه =�	[T4، ھ� أن ا	`�رة �CA@�، وا	B �0[6 ط

8(9�>�=��n، و=
� أن ا	RCA� n��4 ھ�  �H0��=512ام م�F�C ��رھ�  ( J� �4رة� �ھ n��=�<�M	وا ،n=1024 @2 ،n��= ا ���� أن:

 �@
IF _<4� �0	رة ا�`	ات �4>_ 512ا�Fا�	ر وا�A)&ا Jام ��د م�H0��= ھ���8*1024*512: 9�>�=���B 6B �� ،nم  =

4194304 n= ! 4194304أي �"��a :وا�9 ! ��د	ا �@�
]0B �0	@�">� ا	ات ا�Fا�	ر وا�A)&ا ��
�>�ا 9H0B 6 أنM�M
اgن �

��ت 1ا	��	�� وا	M�= _<4B �0ٍ/ و��� ��
��ا=��n مJ ا	B ! 

. 

 

���
 Octal Number System ���م ا&��اد ا	#

: ، وھ:ا ���� أن مM���ت ھ:ا ا	���م �M0�ن)8(���م ا&��اد ا	#
��� ھ� ���م ا&��اد ا	:ي أ���R ا	��د 

�ت ا��H0ام�G<� RB ا	�4ا��ت ا&و	�H0C� > Gم ���م ا&��اد ا	#
��� =M#�ةٍ �2 أ��م�� ھ:ه، وا�0`. }0,1,2,3,4,5,6,7{

7� .	�@�ر ا	��ا�

 Hexadecimal Number System ���م ا&��اد ا	�0C ���ي

16(�
S<0 ���م ا&��اد ا	�0C ���ي أ����ً ھ� ا	��د (��: ، و=�	�0	� V2ن مM���ت ھ:ا ا	���م ھ� ا&��اد ا	�0	

}0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15{ .��
��R و=�J ا	���م ا	���ي، �B 6Bم�� ا&ر��م و=@�ف ا	0= �

 J10م  G0F15و ���2 ا	���م ا	�0C ���ي =�&�Fف ا	�0	 : A, B, C, D, E, F  ر��مq	 ف�F&ھ:ه ا ���B [�F

�>G ا	0�ا	� 10,11,12,13,14,15 . 

 ا��&�%$ #"� أ���� ا��	

م ا��	 ا���
�� إ�� ��
م ا��	 ا����ي-1�� �ا��&�%$ �  



ثنائي ويطلق عليه بالإنجليزيةالنظام ال  Binary  ويستخدم ). 1و  0(ھو نظام يكون من رقمين الصفر والواحد
التي ھي أساس الأجھزة الالكترونية الحديثة. أما النظام العشري وھو نظام عد شائع  الإلكترونيات الرقمية في

ويستخدم في الرياضيات ) 9و 8و 7و 6و 5و 4و 3و 2و 1و  0(ستخدامه حيث يعتمد على العشر ارقام ا
 ولكن كيف يتم التحويل بين النظامين ؟ .وحساب المعادلات الرياضية

  

نين ، ومنه يتضّح تقسيم النظام الثنائيّ بشفرة تقسيم العدد اث)110(المثاللكي ندرك عمليةّ التحويل تعالوا بنا إلى 
 :اثنين، ولتحويله إلى نظام عشريّ اتبّع الآتي

1 1 0(في صفّ أوّل أفقيّ، كالشكل ) 110(ضع الشكل  .1 ). 
(1 1 0(تحت كلّ رقم في الشكل  2ثمّ في الصفّ الثاني الأفقيّ ضع العدد  .2  1(، ورقم )2تحته  0(، فيكون رقم 

2تحته  1(، ورقم )2تحته  ). 
الأولى أسُ  2، فتكون )1 1 0(، وذلك بترتيب وقوعھا تحت الشكل )0(بتداءً من إلى قوّة مرتبّة ا) 2(ارفع الرقم   .3

 2، ثمّ احسب ناتج رفع 2²أي تكون  2الثالثة تكون أسُ  2، و2¹أي تكون  1الثانية تكون أسُ  2، و2⁰صفر أي 
4 2 1(، فيكون ناتجھا )2² 2¹ 2⁰(لقوّتھا في صفٍّ تالٍ، ويكون شكلھا  ). 

ضع فيه حاصل ضرب ناتج أرقام الصفّ الأخير في أرقام  -حسب تسلسل كتابتك -أو الرابعفي الصفّ الثالث   .4
الصفّ الأول، وضعه في صفٍّ تالٍ، كلّ رقم تحته رقمه الناتج عنه، تبعًا لما ھو ناتج في الخطوة السابقة، فيكون 

4، 2، 0(، فيكون الناتج )1×  4(ثمّ ) 1×  2(ثمّ ) 0×  1( ). 
بالنظام  110، أي أنّ الرقم 6فيكون الناتج ) 4+  2+  0(الأخير، فيكون الناتج عبارة عن  اجمع أرقام الصفّ  .5

بالنظام العشريّ  6الثنائيّ، يكون ھو  . 

 :يتم وضع الرقم بالشكل التالي

( 1مثال )111001 = 1×20 + 0×21 + 0×22 + 1×23 + 1×24 + 1×25 

=1×1 + 0×2 + 0×4 + 1×8 + 1×16 + 1×32  
 
= 57 

 25×1 + 24×0 + 23×0 + 22×0 + 21×0 + 20×1 = 100001(2مثال)

=1×1 + 0×2 + 0×4 + 0×8 + 0×16 + 1×32  
 
= 33 

 25×1 + 24×1 + 23×1 + 22×0 + 21×1 + 20×1 = 111011(3مثال)

=1×1 + 1×2 + 0×4 + 1×8 + 1×16 + 1×32  
 
= 59 

 

 

 



 

 جدول التحويل من ثنائي الى عشري

يالرقم بالعشر الرقم بالثنائي  

0 0 

1 1 

10 2 

11 3 

100 4 

101 5 

110 6 

111 7 

1000 8 

1001 9 

1010 10 

1011 11 

1100 12 

1101 13 

1110 14 

1111 15 

 

 

 



 

2- ��

م ا��	 ا����ي إ�� ا��	 ا����� �ا��&�%$ �  

 

�
ل طر�.� ا	����(�� ��� ا	
و��5 	)�و�ل أي �دد 3��4 
و�ب 
ن ا	�ظ�م ا	�-ري إ	/ ا	���(6�� : 

2أ��م ا	�دد ا	�-ري ��/ ا!��س  .1  . 

2.  �
0أو  1أ��ب ���� ا	.�
� ا	ذي ��ون أ  . 

� 9طوة  2أ��م ��)8 ا	.�
� ا	���ق ��/ ا!��س  .3� �
�)1 ). 

� 9طوة  .4� �
� �
2(أ��ب ���� ا	.� ). 


��� ا	.�
� و)�د�د ا	���� �)/ �3�4 �9رج ا	.�
� ا	3��4 4:راً  .5� �� .ا�)
ر 
� ا .6�
.روءة 
ن ا	���� ا!�9ر إ	/ ا!ولا	�دد ا	��� �
ط�وب �)�ون 
ن أر��م ا	���	  . 

12)�و�ل ا	ر�م : 
��ل  


	� ا������     

          �

�ا�  

          

6 = 2÷12                 0 

          3 = 2÷6                 0 

          1 = 2÷3                 1 

          0 = 2÷1                 1 


ن أ�:ل إ	/ أ��/ و
ن ا	���ر إ	/ ا	�
�ن(���ون ا	��)8  :(1100  

 

114 )�و�ل ا	ر�م: 
��ل  

        ��


	� ا�����                 ا��  

          

57 = 2÷114                         0 

          28 = 2÷57                         1 

          14 = 2÷28                         0 

          7 = 2÷14                         0 

3 = 2÷7                         1 

1 = 2÷3                         1 

                      0 = 2÷1                    1   

 

 


ن أ�:ل إ	/ أ��/ و
ن ا	���ر إ	/ ا	�
�ن(���ون ا	��)8  :(1110010  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1 + 1 = 10 (

ا������ت ا������� 
�� ا�
داد ا�������

�� ا��ظ�م ا������ �����ع ا��وا
د ا���� ���!ذ 
���� ا���

1 + 1 = 10 ( ، إ	/ ا	�9�� ا	)�	��) 1(، و�ُ�
ل ا	ر�م ) 0(، ��ثُ �و5= ا	ر�م 

إ	/ ا	�9�� ا	)�	��) 1(وُ��
ل ا	ر�م 

 

 ا������ت ا������� 
�� ا�
داد ا�������
 

� ا���
�� ا��ظ�م ا������ �����ع ا��وا
د ا���� � :��!ذ 
���� ا���

 

0 + 0 = 0 

 
0 + 1 = 1 

 
1 + 0 = 1 

 
، ��ثُ �و5= ا	ر�م ) ُ).رأ ا���ن . 

 
وُ��
ل ا	ر�م ،  0=  1+  1أي أن  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1 + 1 = 10 (

إذا *�ن ا��طروح أ)ل �ن ا��طروح ��" -

�ن ا����ن إ�� ا����ر

د ا�������ا������ت ا������� 
�� ا�
دا

�� ا��ظ�م ا������ �����ع ا��وا
د ا���� ���!ذ 
���� ا���

1 + 1 = 10 ( إ	/ ا	�9�� ا	)�	�� ،) 1(، و�ُ�
ل ا	ر�م ) 0(، ��ثُ �و5= ا	ر�م 

إ	/ ا	�9�� ا	)�	��) 1(، وُ��
ل ا	ر�م 

إذا *�ن ا��طروح أ)ل �ن ا��طروح ��"(

��!ذ 
���� ا�طرح �� ا��ظ�م ا������ ، �����ع ا��وا
د ا�ـ�� (�ن ا����ن إ�� ا����ر

 ا������ت ا������� 
�� ا�
دا
 

� ا���
�� ا��ظ�م ا������ �����ع ا��وا
د ا���� � :��!ذ 
���� ا���

 

0 + 0 = 0 

 
0 + 1 = 1 

 
1 + 0 = 1 

 
، ��ثُ �و5= ا	ر�م ) ُ).رأ ا���ن . 

 
، وُ��
ل ا	ر�م  0=  1+  1أي أن  . 

 

 


���� ا�طرح ) ) 
 

 :(��!ذ 
���� ا�طرح �� ا��ظ�م ا������ ، �����ع ا��وا
د ا�ـ�� 

 

1 - 1 = 0 

 
1 - 0 = 1 



 

         

 

101011  

11  

1011110 


ن ا	�9�� ا	)�	��) 1 = 1 - 0

 

-

��!ذ 
���� ا�0رب �� ا��ظ�م ا������ ، �����ع ا��وا
د ا����

10001  

  

1010 

110101

101

1011110

 

ن ا	�9�� ا	)�	�� 1��)�ف  ) 

 
0 - 0 = 0 

 

 

 

 

 

 

 

 


���� ا�0رب - 

 :��!ذ 
���� ا�0رب �� ا��ظ�م ا������ ، �����ع ا��وا
د ا����

 

0 × 0 = 0 

 
1 × 0 = 0 

10001

111  

1010



ال

  

 
1 × 1 = 1 

 
0 × 1 = 0 
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